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Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Czesé 1.

Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacj Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spolecznym — tabela
na podstawie badan opinii publicznej (II.P.2)

Wiadomosci: zagadnienia narodowos$ciowe, struktura
spoteczenstwa polskiego (I.P.3 / I.P.2)

Poprawna odpowiedz:
A,

1. Kaszubi

2. Niemcy

3. Muzulmanie

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu Ilub niepoprawnych
elementow odpowiedzi

B. cztery sposrod:
e Slazacy
Rumuni
Kaszubi
Wietnamczycy
Muzutmanie

1 p. — za wskazanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje zycia spotecznego, procesy spoteczne (I.P.1 / L.R.1)

Poprawna odpowiedz:
A. falsz

B. prawda

C. fatsz

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Korzystanie ze Zrodel informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — fotografie i opisy (IL.P.2)

Wiadomosci: spoteczefistwo obywatelskie, zagrozenia dla
demokracji (I.P.8 / IL.R.6)
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Poprawna odpowiedz:
A. Martin Luther King
B. Jacek Kuron

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji | Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
Konstytucji RP (11.P.7)

Wiadomosci: organy wiadzy Rzeczypospolitej Polskiej (I.P.7)

Poprawna odpowiedz:
A. suwerennos¢ narodu
B. praworzadnos$¢

C. pluralizm polityczny

1 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, niepoprawne przyporzadkowanie elementu lub elementow
odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Ustréj Rzeczypospolitej Polskiej, formy uczestnictwa
obywateli w zyciu publicznym (I.P.7 / 1.P.8)

Poprawna odpowiedz:

A. Seym

B. Prezydent Rzeczypospolitej (Prezydent RP)
C. Panstwowa Komisja Wyborcza

D. Sad Najwyzszy

2 p. — za podanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wigcej niz dwoch niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu politycznym — mapa
polityczna Europy i opisy (II.P.2)

Wiadomosci: modele ustrojowe panstw demokratycznych
wspotczesne formy panstw (I.R.5 / L.LR.4)

Poprawna odpowiedz:

A. Francja (Republika Francuska), 3
B. Hiszpania (Krolestwo Hiszpanii), 2
C. Austria (Republika Austrii), 6
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2 p. — za podanie trzech poprawnych nazw panstw wraz z ich numerami na mapie

1 p.—za podanie dwoch poprawnych nazw panstw wraz z i ich numerami na mapie lub
za podanie trzech poprawnych nazw panstw

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnych nazw panstw wraz z ich numerami na
mapie

Zadanie 7. (0-1)

Zrodta prawa i zasady tworzenia prawa w Rzeczypospolitej

Wiadomosci i rozumienie POlSijj (IP9 / IRS)

Poprawna odpowiedz:
D.

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

0 p.—za brak odpowiedzi, zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej i ich

Wiidemercl Sroaumnstie funkcjonowanie (LR.7 / I.P.7)

Poprawna odpowiedz:
A. prawda

B. falsz

C. falsz

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementéw odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomos$ci i rozumienie | Samorzad terytorialny w Rzeczypospolitej Polskiej (I.P.7)

Poprawna odpowiedz:
A. zarzad wojewodztwa
B. marszalek wojewo6dztwa

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej — wymiar
sprawiedliwosci (I.P.10 / L.P.7)

Poprawna odpowiedz:
A. Sad Najwyzszy
B. sad rejonowy
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1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Dziedziny prawa, elementy prawa cywilnego (I.LP.9 / 1.R.10)

Poprawna odpowiedz:
A. pozew

B. powadd

C. pozwany

2 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrédet informacji o zyciu spolecznym

i politycznym — opisy (IL.P.2)

Wiadomosci: wyzwania i problemy wspolczesnego Swiata
(LR.13 /1LP.16)

Poprawna odpowiedz:
A. globalizacja

B. afrykanizacja

C. baltkanizacja

1 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, niepoprawne przyporzadkowanie elementu lub elementow
odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji |Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

i politycznym — logo i opisy (II.P.2)

Wiadomosci: wyzwania wspolczesnego $wiata, organizacje
migdzynarodowe (I.R.13 /1.P.15)

Poprawna odpowiedz:
A. Miegdzynarodowa Organizacja Pracy
B. Swiatowa Organizacja Zdrowia

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi
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Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji Korzystanie ze zZrodel informacji o zyciu politycznym — mapa
polityczna Afryki i opisy (IL.P.2)

Wiadomosci: wyzwania i problemy wspolczesnego Swiata
(IR.13/1.P.16)

Poprawna odpowiedz:
A. Egipt (Arabska Republika Egiptu), 1
B. Libia, 7

2 p. — za podanie dwoch poprawnych nazw panstw wraz z ich numerami na mapie

1 p.—za podanie jednej poprawnej nazwy pafnstwa wraz z jego numerem na mapie lub za
podanie dwoch poprawnych nazw panstw

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnych nazw pafistw wraz z ich numerami na
mapie

Zadanie 15. (0-1)

Korzystanie z informacji | Lokalizacja waznych wydarzen w czasie (I1.P.4)

Wiadomosci: Polska w Europie, polska polityka zagraniczna
(LP.13 /LR.12)

Poprawna odpowiedz:
B.-O
D.-P

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Czesé 11

Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji | Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
ustawy (11.P.7)

Wiadomosci: I generacja praw cztowieka, formy uczestnictwa
obywateli w zyciu publicznym (I.R.9 / I.P.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e conajmniej 15 os6b

zwolane w celu wspolnych obrad

dost¢pne dla nieokreslonych imiennie 0sob
zgloszone w urzgdzie gminy

1 p. — za wskazanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu Ilub niepoprawnych
elementéw odpowiedzi
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Zadanie 17. (0-2)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zroédel informacji o zyciu politycznym, czytanie
ze zrozumieniem orzecznictwa (IL.P.2 / I1.P.7)

Wiadomoéci: tworzenie i egzekwowanie prawa, trybunaty
(LR.8/1.P.10)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
A. Spowodowato usunigcie stowa ,,zgromadzenia™ z art. 65 Ustawy Prawo o ruchu drogowym.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnej odpowiedzi

B.

e Zgromadzenia stanowia zasadniczy element demokratycznej opinii publiczne;j,
umozliwiajac obywatelom krytyke i protest oraz wptyw na procesy polityczne.

e Obawa przed naruszeniem porzadku publicznego nie moze prowadzi¢ do pozbawienia
prawa do zorganizowania zgromadzenia.

e Wolno$c¢ zgromadzen nie moze podlegaé takiej samej reglamentacji, jak imprezy neutralne
politycznie,

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu lub niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)
Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrédet informacji o zyciu politycznym — wykres
(ILP.2)

Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, zagrozenia dla demokraciji (I.P.8 / L.R.6)

Poprawna odpowiedz:

A. wybory prezydenckie

B. jedno sposérod:

e referendum

¢ wybory do Parlamentu Europejskiego

1 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie z informacji | Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
ustawy (IL.P.7)

Wiadomosci: I generacja praw cztowieka, elementy prawa
karnego (I.R.9 /LR.10)
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Poprawna odpowiedz:

e obrazanie uczué religijnych innych os6b przez publiczne zniewazanie przedmiotow czci
religijnej lub miejsca przeznaczonego do publicznego wykonywania obrzedow religijnych

e pomodwienie innej osoby o takie postgpowanie lub wtasciwosci, ktére moga ponizy¢ ja
w opinii publicznej lub narazi¢ na utratg zaufania

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spolecznym

i politycznym, krytyczna analiza materiatow zrédtowych — tekst
publicystyczny i wywiad (ILP.2 /IL.R.1)

Wiadomosci: wyzwania wspolczesnosci, zjednoczona Europa —
bariery rozwoju (L.R.13 /L.R.11)

Poprawna odpowiedz A.:
e korupcja
e Kklientelizm

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badZz niepoprawnych
elementow odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi B.:
e wzrost podatkow
o likwidacja miejsc pracy w sektorze publicznym

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych

elementow odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu politycznym — tabela
na podstawie badan opinii publicznej (I1.P.2)

Wiadomosci: kultura polityczna, funkcjonowanie Unii
Europejskiej, zjednoczona Europa — szanse i bariery rozwoju
(IP6/1P.14/1R.11)

Poprawna odpowiedz:
A, D.

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p.—za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych
elementow odpowiedzi lub wskazanie wigcej niz dwoch elementow odpowiedzi
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Zadanie 22. (0-1)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrédet informacji o zyciu politycznym — tekst

popularnonaukowy, selekcja faktow (II.P.2 /II.P.1)

Wiadomoéci: zjednoczona Europa — szanse i bariery rozwoju
(LR.11)

Poprawna odpowiedz:
koncepcja — funkcjonalizm
uzasadnienie, dwa sposrod:

utworzono EWWiS (wszedt w zycie traktat paryski)

utworzono EWG (wszedt w zycie traktat rzymski dotyczacy EWG)
utworzono EuroAtom (wszedt w zycie traktat rzymski dotyczacy EuroAtomu)
utworzenie EWO zakonczyto sig¢ niepowodzeniem

utworzenie EWP zakonczylo sig¢ niepowodzeniem

1 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego elementu badz niepoprawnych elementow

odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrédet informacji o zyciu politycznym — tekst
publicystyczny (II.P.2)
Wiadomoéci: zjednoczona Europa — szanse i bariery rozwoju
(LR.11)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Syndrom postkolonialnego hegemona dotyczy Francji i Niemiec w UE. Jest zwigzany z tym,
ze panstwa te pomagaja tzw. panstwom Potudnia, ale nie czynia tego bezinteresownie. Dzigki
temu wzrasta ich pozycja w UE i istnieje zagrozenie braku rownosci panstw w tej organizaciji.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl

10 Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Czesé 111

Zadanie 24. (0-20)

Temat 1: Scharakteryzuj problem praw i wolnosci politycznych w Polsce po 1989 roku.
Wykorzystaj materialy zrédlowe zamieszczone w II cz¢sci arkusza.

Tworzenie informacji | Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej: charakterystyke
dylematow zycia zbiorowego we wspotczesnej Polsce i oceng
dziataf wtadz (IILR.1 / IILP 4 / IILP.5)

Korzystanie z informacji: korzystanie ze zrédet informacji o zyciu
spolecznym i politycznym oraz krytyczna analiza materiatow
zrodtowych, lokalizacja wydarzen w czasie, wskazywanie przyczyn
i skutkow procesow politycznych, rozpoznawanie problemow kraju
(ILR.1/IL.P.2/11.P.4/II.P.5/ILP.6)

Wiadomosci: prawa cztowieka I generacji i ich ochrona, przemiany
spoteczenistwa polskiego, formy uczestnictwa obywateli
Rzeczypospolitej Polskiej w zyciu publicznym, obywatel wobec
prawa (LR.9/IR.3/1P.8 /LP.12)

Rozréznienie praw polityeznych i wolnosei polityeznych (0-1)

1 p. — za poprawne podanie réznicy

Wskazanie zmiany w gwarancjach praw i wolnosci politycznych w Polsce po 1989 roku
(0-1)

1 p. — za poprawne wskazanie zmiany

Charakterystyka wolnosci politycznych w Polsce (0-8)
e wolnos¢ stowa

e wolnosé zgromadzen

e wolnos¢ zrzeszania

3 p. — za podanie nazwy i pelng charakterystyke jednej wolnosci politycznej wraz z ograniczeniami
2 p. — za podanie nazwy i niepelna charakterystyke jednej wolnosci politycznej
1 p. — za podanie nazwy jednej wolnosci politycznej

Charakterystyka praw politycznych w Polsce (0-8)

prawo do uczestnictwa w wyborach i referendach

prawo do kandydowania w wyborach

prawo do inicjatywy ludowej

prawo do informacji publiczne;]

prawo sktadania petycji, wnioskow i skarg do wtadz publicznych
prawo do rownego dostgpu do stuzby publicznej

prawo do obywatelskiego niepostuszenstwa

2 p. — za podanie nazwy i charakterystyke jednego prawa politycznego
1 p. — za podanie nazwy jednego prawa politycznego
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Wykorzystanie materialéw zrédlowych (0-1)

1 p. — za poprawne odwotanie we wlasciwych kontekstach do minimum dwoch zrodet

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)

1 p. —za pracg z uporzadkowanym, logicznym wywodem i wlasciwa struktura, napisana
jezykiem komunikatywnym

Temat 2:0d traktatu paryskiego do traktatu z Lizbony - scharakteryzuj etapy
integracji europejskiej w aspekecie gospodarczym i terytorialnym oraz strukturg
instytucjonalng Unii Europejskiej. Wykorzystaj materialy zrédlowe zamieszezone w 11
czgSci arkusza.

Tworzenie informacji | Formulowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej: charakterystyke
dylematow Zzycia zbiorowego we wspolczesnej Europie, oceng
procesow politycznych, dziatan wtadz oraz wydarzen
(IILR.1/1I.P.1/1IILP.4 /IILP.5S)

Korzystanie z informacji: korzystanie ze Zrodet informaciji o Zyciu
politycznym oraz krytyczna analiza materiatéw zrédtowych,
lokalizacja waznych wydarzen w czasie, wskazywanie przyczyn

i skutkow wydarzen i procesow politycznych
(ILR.1/II.P.2/IL.P.4/1ILP.5)

Wiadomosci: zjednoczona Europa — szanse i bariery rozwoju,
funkcjonowanie Unii Europejskiej, organizacje i instytucje
migdzynarodowe, wspotczesne formy ustrojowe
(IR.11/1R4/1P.14/1.P.15)

Charakterystyka etapow integracji europejskiej w aspekcie gospodarczym (0-6)
EWWiS

EWG 1 Euroatom

strefa wolnego handlu

unia celna

wspolny rynek

unia gospodarczo-walutowa

1 p. — za charakterystyke jednego etapu integracji europejskiej w aspekcie gospodarczym

Charakterystyka etapow integracji europejskiej w aspekcie terytorialnym (0-3)

e panstwa-sygnatariusze traktatu paryskiego — 1951 / traktatow rzymskich — 1957: RFN,
Francja, Wtochy, Belgia, Holandia, Luksemburg

e rozszerzenie WE/UE o:

— Danig, Irlandig i Wielka Brytanig — 1973

— Grecjg — 1981

— Hiszpanig i Portugalig — 1986

— Austrig, Finlandig i Szwecjg — 1995

— Czechy, Estonig, Litwg, Lotweg, Polskg, Stowacjg, Stowenig¢ i Wegry oraz Cypr i Maltg —

2004

— Bulgari¢ i Rumunig — 2007

1 p. — za poprawne podanie panstw-sygnatariuszy traktatu paryskiego / traktatow rzymskich
wraz z datg lub poprawne podanie trzech rozszerzen wraz z datami
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Charakterystyka struktury instytucjonalnej UE (0-9)

e 1. Parlament Europejski — kompetencje, sktad, ERPO

e 2. Komisja Europejska — kompetencje, sktad, Wysoki Przedstawiciel ds. Polityki
Zagranicznej i Bezpieczenstwa

e 3, Rada (UE) — kompetencje, sktad: Rada Ogolna, Rada Ministrow Spraw Zagranicznych,

rady sektorowe

4. Rada Europejska

5. Europejski Bank Centralny

6. Trybunal Sprawiedliwosci UE

7. Trybunal Obrachunkowy

8. Komitet Region6éw i Komitet Ekonomiczno-Spoteczny

2 p. — za pelna charakterystykg instytucji wskazanej w jednym punkcie sposrod 1-3

1 p. — za niepetna charakterystykg instytucji wskazanej w jednym punkcie sposroéd 1-3 badz
za charakterystyke instytucji wskazanej (-ych) w jednym punkcie spo§rod 4-8

Wykorzystanie materialéw Zrédlowych (0-1)

1 p. — za poprawne odwotanie we wtasciwych kontekstach do minimum dwoch zrodet

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)

1 p.—za pracg z uporzadkowanym, logicznym wywodem i1 wlasciwa struktura, napisang
Jjezykiem komunikatywnym



